

## 与香港同呼吸共命运

### ——驻港中资企业积极参与香港防疫抗疫

本报记者 冯学知 陈然

不过一周时间，香港青衣岛东面货柜码头附近的一处空地突然立起一排排白色箱体。在香港市民的期盼中，由驻港中资企业承建的青衣“方舱医院”已完成箱体安装，将于2月28日完成全部现场施工，可提供超过3800张床位。

香港第五波疫情暴发以来，驻港中资企业与香港市民同呼吸共命运，通过不同方式和渠道协助香港特区抗击疫情，为香港防疫抗疫工作注入强大正能量。

**战疫情：紧要关头，勇担重任**

2月以来，香港新冠确诊患者数量呈“几何式”增长，大量初步确诊及确诊患者还未得到妥善收治，增加隔离治疗设施刻不容缓。中央决定，在香港援建两处永久性社区隔离治疗设施，援建8间“方舱医院”。面对紧急繁重的建设任务，曾承担香港鲤鱼门隔离检疫中心、香港临时医院等抗疫设施建设的中国建筑国际集团有限公司再一次挑起了重担，位于青衣的“方舱医院”有望率先交付使用。

“短短7天时间，在一线参建员工的共同努力下，青衣‘方舱医院’从无到有。”中国建筑国际集团助理总裁、青衣“方舱医院”建设项目负责人张明表示，目前还有7处社区隔离治疗设施在紧锣密鼓地施工，肩上的使命依然重大，“我们会继续争分夺秒，攻坚克难”。

“在稳控疫情的最紧要关头，再次有机会为香港防疫贡献绵薄之力，我们义不容辞。”中国建筑国际集团有限公司主席颜建国说，将动员一切可以动员的力量和资源，按目标进度高标准打造精品工程。

为切断病毒在社区的传播链，特区政府多次开展社区核酸检测行动，成日与居民打交道的物业人员角色关键。作为香港第二大公屋服务商，中海物业在管近8万户公屋，覆盖约17万人。“每次收到特区政府核酸检测的通知，立即布置场地、预备防护物资、安排现场工作人员协助采样、维持秩序及派发物资，所有工作均需数小时内完成。”中海物业相关负责人介绍，第五波疫情至今，中海物业共配合特区政府完成21个在管公屋的核酸检测，涉及1.4万余户家庭；向污水检测样本阳性屋邨派发检测包近万个。

此外，中海物业还是香港竹篙湾检疫中心及21间公立医院的物业服务单位。该负责人表示，因医院属高危环境，加之劳动力市场供应不足，保障足额人手在岗面临相当大的压力，公司努力维持为公立医院每日提供逾500名保安人员，最大限度尽到中资物业企业的抗疫责任。

当得知香港的士司机从业员总会组织了100多辆出租车和私家车组成的“爱心车队”，义务接送医务人员、志愿者和急需的防疫物资后，中国太平保险（香港）有限公司免费为爱心车队提供最高责任保额1200万港元的专属保险计划，涵盖意外身故、染疫疾病身故、确诊强制隔离津贴、确诊住院津贴等四重专属保险保障，免去前线义工后顾之忧。

中国太平保险（香港）有限公司总经理陈沛良表示，全力配合及支持特区政府的防疫抗疫工作是在港中资企业义不容辞的责任。“未来将继续加强与不同业界代表联络，协助市民大众渡过难关。”

**保供应：物资不断供，商品不涨价**

香港95%蔬菜都由内地供应，突如其来的第五波疫情对香港民生物资供应也带来严峻考验。

2月初,由于多名跨境货车司机确诊,导致内地供港鲜活食品来港受阻,超市一度出现“抢购潮”。中央明确提出要求,要保障鲜活食品等生活必需品对港供应。

2月21日下午,在广州黄埔,一批装载着速冻食品等民生物资的集装箱在中国外运黄埔仓码公司吊装上船发往香港,中国外运“黄埔—香港”供港民生物资水路运输快速通道正式开通。为有效保障香港民生物资供应和防疫抗疫,招商局集团旗下中国外运通过整合驳船航线资源,推出8小时由广东直达香港的民生物资水路运输快速通道服务,实现了每日多航次民生物资供港“不停歇”。

粤海集团旗下的广南行是香港市场生猪等鲜活食品主要供货商之一。近期,通过多渠道组织货源,广南行近两周供港活猪超1.7万头,最高峰时单日供港2265头,接近平日供应量的两倍。粤海广南行有限公司副总经理杨震表示,疫情期间不计成本抗疫保供,以确保业务稳定运行,让香港市民享用到健康安全新鲜的肉品。

随着多条粤港水上生鲜应急保障通道的开通,内地供港鲜活食品供应量逐渐恢复。华润集团粤港澳大湾区首席战略官李浩然表示,驻港中资企业“千方百计保供应,不计成本保物价”,全力保障香港各类民生物资供应,内地与香港两地政府也根据疫情发展采取了多种措施,确保了内地供港食品持续、充足。

为确保香港油气稳定供应,中国石化8家驻港企业加强资源调度与人员调配,让在港的54座加油(气)站点在疫情期间始终保持24小时营业,所有车辆均能够做到“车到即加”,自1月初至今已累计供应汽油、柴油、石油气等4万余吨。此外,中国石化在目前所营运的19个油(气)混合站和6个专用气站内设立“绿色通道”,提供定制服务,为香港300辆“抗疫专属的士”及其他抗疫车辆提供油气服务,全力支持香港抗疫工作。

纾民困:携手并进,共克时艰

疫情对香港经济造成巨大冲击,首当其冲的就是中小企业和基层市民。

中国银行(香港)日前公布六项措施支援香港中小企业及基层市民。这些措施当中有3项涉及中小企贷款,包括将投入500亿港元信贷款项,供香港中小企申请,以解决资金周转难题。交通银行(香港)也宣布,将推出包括降低服务费率、新增物业按揭贷款及的士租购贷款“还息不还本”方案等多项抗疫纾困措施。

以港为家,风雨同舟。驻港中资企业不仅战斗在抗疫和保供的最前线,也尽己所能地为基层市民提供各类支援和保障,努力纾解基层民生困苦。

2月21日,越秀集团宣布向“全港社区抗疫连线”捐赠价值500万港元的物资,包括牛奶、腊肠腊肉、自热饭、大米、饼干等市民居家抗疫急需的食品,这是自早前向香港长者及困难家庭捐赠价值500万港元的智能手机后,越秀集团向香港捐赠的第二批民生物资。董事长张招兴表示,会全力支持特区政府抗疫工作,与香港同胞同舟共济、齐心抗疫。

疫情期间,香港中小学停课不停学,改居家线上授课。中国移动香港通过自有教育平台“同步课堂Pro”,向香港小学师生提供优质的教学资源,目前已录制约100条免费教学视频,供小学一至六年级学生使用。针对基层困难家庭学童在家上网课面临缺电脑、网络差、费用高等困难,华润置地深水埗区内“劏房”家庭学童转赠平板电脑、手提电脑、数据卡、文具等物资。

此外,中国人寿(海外)、建银国际、中国电力国际发展等驻港中资企业都通过各种途径向社区居民捐助口罩、消毒液、快速检测试剂等抗疫物资及米面粮油等生活物资。

“疫情发生以来,香港中国企业协会及广大中资会员企业,在严格执行特区政府防疫规定、主动配合特区政府相关抗疫工作的同时,积极向小区防疫抗疫捐款捐物,助力保障各项必需品及服务供应,为检疫隔离人士提供通讯支持,全力提供检测服务。”香港中国企业协会负责人表示,驻港中资企业将与香港社会各界携手并肩,坚决支持香港防疫抗疫,共克时艰。

(本报香港2月27日电)